dysleksja
Miejsce D
na naklejke
z kodem szkotly

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
7Z CHEMII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajgcego

1.

SN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1-30). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwiagzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W  rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.

Wypehij t¢ czg§¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakdow w czgsci  przeznaczonej
dla egzaminatora.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia i PESEL.

Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

LISTOPAD

ROK 2006

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe. tacznie
60 punktow
Zyczymy powodzenia!
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




2 Probny egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (3 pkt)
Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac dane na temat polozenia w ukladzie okresowym
pierwiastkow o podanej konfiguracji elektronowej atomow w stanie podstawowym.

Konfiguracja elektronowa Numer okresu Numer grupy Symbol bloku

1s*25%2p°35%3p°4s’

1s%25%2p°3s%3p°3d°4s!

1s%25%2p°35%3p°3d'%4s*4p°

Zadanie 2. (1 pkt)

Narysuj wzor elektronowy czasteczki wody, uwzgledniajac jej ksztalt.

Rysunek:

Informacja do zadania 3. i 4.
Polozenie pierwiastka w uktadzie okresowym pozwala wnioskowac o aktywnosci pierwiastka
oraz o wlasciwosciach kwasowo-zasadowych jego tlenkow.

Zadanie 3. (1 pkt)

Porownujac polozenie glinu, magnezu, potasu i sodu w ukladzie okresowym, wybierz
sposrod nich metal najbardziej aktywny i napisz rownanie reakcji tego metalu z woda.

Zadanie 4. (1 pkt)

Uszereguj tlenki, ktorych wzory podano nizej, wedlug wzrostu ich charakteru
zasadowego.

MgO, A1203, Kzo, Na,O
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Informacja do zadania 5. i 6.

W pewnych warunkach podczas rozktadu tlenku siarki(VI) opisanego rownaniem
2503@) — 2S02(g) + Og(g) AH > 0

w naczyniu zamknietym ustala sie stan rownowagi.

Zadanie 5. (1 pkt)

Zapisz wyrazenie na stezeniowg stala rownowagi reakcji opisanej powyzej.

Zadanie 6. (1 pkt)
Podaj dwa réine sposoby zwigkszenia wydajnosci reakcji opisanej w informacji
do zadania.

Zadanie 7. (3 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane rysunkiem.

AgNO3 aq)  HoSO4stezy  NaOH (ag)

I II III

NH4C1 (staly)

Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakcji przebiegajacych w kazdej z probowek.
e C0] 0104 2 T SRS
PrODOWKA IL: oottt e e e et e e st e e e stb e e e saeeeaaeeessaeeensseeenseeennaeas

PrODOWKA ILL: ..o eneeemnnnmnmnmnnnn
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Informacja do zadania 8., 9. i 10.
Na ponizszym wykresie przedstawiono krzywe rozpuszczalnosci wybranych substancji.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Przygotowano dwa naczynia zawierajqce po 100 g wody. Do jednego z nich wprowadzono
55 g chlorku amonu, a do drugiego 55g azotanu(V) potasu. Mieszaniny ogrzano
do temperatury 40°C.

Z. powyzszego wykresu odczytaj i zapisz, jaka jest rozpuszczalnos¢ tych soli
w wodzie w podanej temperaturze, oraz okresl, czy otrzymano roztwory nasycone
czy nienasycone.

Rozpuszczalnos¢ Rodzaj roztworu

Chlorek amonu

Azotan(V) potasu

Zadanie 9. (I pkt)
Korzystajac z zamieszczonego wyzej wykresu rozpuszczalnosci, podaj nazwy substancji
0 najnizszej i najwyzszej rozpuszczalno$ci w wodzie w temperaturze 20 °C.

Substancja 0 NajNiZSze] rOZPUSZCZAINOSCI: ..veeeruvireeiiieeiiiieeiieeeieeeetteeeieeesreeesreeeseaeeeereesraeeeseeas

Substancja 0 NajWyzsze] TOZPUSZCZAINOSCI: ..c..evuviruiiriiiiiiienieeieeteee ettt
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Zadanie 10. (2 pkt)

Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu jodku potasu w temperaturze 40°C.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt et e et e et e eteeeateesseesareeseeesseanseessseensaensseenseansseenseens

Zadanie 11. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano ponizej.

I 1I
Fe —_ Cu [ ]
—1 [ —1 [
e e
A M
CuSO4 (aq) — FeSO4 (€15 — —
~ ~

W naczyniu I po pewnym czasie niebieski roztwor odbarwil sie, a zelazo pokrylo sie
brunatnoczerwonym nalotem, natomiast w naczyniu Il nie zaobserwowano Zadnych zmian.

Napisz w formie jonowej skrdconej rownanie zachodzacej reakcji oraz na podstawie
podanych obserwacji sformuluj wniosek, w ktérym porownasz aktywnos¢ zelaza
i miedzi.

ROWIIANIE: ..o e e e e e e e ettt e e e e e e e e e e e e e aae e e e e e e eea e aaeeeeeeeeaaaeeaaaaaaaeaenaaes

IV EEL0S K. et e e e e e e e et eaaae e e e e e —aaae e e e e e et ————aeaeaeeeuaa——————————————
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Zadanie 12. (2 pkt)

Dobierz wspolczynniki stechiometryczne w podanym ponizej schemacie reakcji.
Zastosuj metod¢ bilansu elektronowego.

KzCI‘zO7 + FeSO4 + HzSO4 — Crz(SO4)3 + Fez(SO4)3 + K2S04 + HzO
Bilans elektronowy:

Zadanie 13. (1 pkt)
Napisz rownania reakcji elektrodowych zachodzacych podczas elektrolizy stopionego
chlorku olowiu(II).

Zadanie 14. (3 pkt)

Podczas elektrolizy wodnego roztworu siarczanu(VI) sodu na elektrodach platynowych
zachodzq procesy elektrodowe, ktore mozna zilustrowac nastepujqcymi rownaniami:

K(- 4H,O + 4¢ —»2H, + 40H"
A(+) 2H0 - O, + 4H + 4e

Oblicz objetos¢ tlenu (w warunkach normalnych) wydzielonego podczas elektrolizy
roztworu siarczanu(VI) sodu, jezeli przez elektrolizer przeplywal prad o nat¢zeniu SA
w czasie 15 minut.

Stala Faradaya F = 96500 C - mol '

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt ettt et e e ate et e e s abeeseessbeesseesnseenseesnbeeseesnseeseesnseens
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Zadanie 15. (2 pkt)

Na podstawie wartosci potencjatow standardowych mozna przewidywac kierunek przebiegu reakcji
redoks. Fakt, Ze jakas substancja jest utleniaczem lub reduktorem, nie zalezy wylqcznie od jej
potencjatu standardowego, lecz rowniez od wartosci potencjatu standardowego drugiego reagenta.
Ponizej przedstawiono rownania potowkowe reakcji redoks wraz z potencjatami standardowymi.

Fé" + e == Ft E=+077V
MnO, + 8H' + 3¢ == Mn’" + 4H,0 E=+151V
F, + 2¢ <= 2F E°=+285V

Na podstawie potencjaléw standardowych przedstawionych wyzej ukladow redoks

a) napisz wzor najsilniejszego utleniacza: ......................ccoiiiiiiiiiii

b) wskaz, ktory z joné6w moze by¢ utleniony przez jony MnO @ .......cccooceviiiiniinincnennne.

Zadanie 16. (1 pky)
Korzystajac z teorii Bronsteda, napisz, jaka rol¢ (kwasu czy zasady) pelni woda
w przedstawionych ponizej ré6wnaniach reakcji.

1. HCI+H,0 == H3;0"+ClI"  Woda petni 101€ .........cceveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeas

2. CO;* + Hy0 == HCO; + OH Woda pelni r0lg ........o.oveoveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeean.

Zadanie 17. (2 pkt)
Wykonano doswiadczenie, podczas ktorego do roztworow zawierajqcych wodorotlenki metali
dodano roztwory roznych kwasow.

3 mole HNO; 1 mol HCl 1 mol H,SO4
2 mole 2 mole 2 mole
Ca(OH); NaOH KOH
| 11 I

a) Okresl odczyn roztworu otrzymanego w probowce I, jezeli iloSci uzytych reagentéow
byly takie, jak podano na powyzszym rysunku.

b) Napisz numer probéwki, w ktérej substancje uzyte do doswiadczenia zmieszane
zostaly w stosunku stechiometrycznym.
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Zadanie 18. (2 pkt)
W dwoch probowkach znajdujq sie wodne roztwory soli:

L. siarczanu(VI) cynku,
1I. azotanu(Ill) sodu.

Podaj odczyn roztworow w obu probowkach. Odpowiedz uzasadnij, piszac w formie
jonowej skroconej rownania zachodzacych reakcji.

Probowka | Odczyn roztworu Rownanie reakcji

1T

Zadanie 19. (3 pkt)

Wykonano doswiadczenie zilustrowane rysunkiem:

NaOH (aq) HCI1 (aq)

|

I II

osad AI(OH);
a) Napisz przewidywane obserwacje.
PrODOWKA L: ..ottt e et e e e e e e e s tbeesabeeessbeeessaeeensaeeensaeeennaeas

PrODOWKE LL: ..ottt ettt et e st e bt e et e et e et e e sateenbeesneas
b) Okresl charakter chemiczny wodorotlenku glinu.

¢) Napisz w formie jonowej skroconej rOwnanie reakcji przebiegajacej w probowce 1.

ROWNANIE TEAKCTI: .vvieiiiieiiieeiiie ettt sttt e et e et ee e abeeessbeeennseeensaeesnseeenns
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Zadanie 20. (4 pkt)

Podziatano kwasem solnym na 80 g weglanu pewnego metalu, wystepujqcego na drugim
stopniu utlenienia. Po zakonczeniu reakcji przebiegajqcej ze 100-procentowq wydajnosciq,
otrzymano tlenek wegla(IV), ktérego objetosé w warunkach normalnych wynosita 17,92 dm’.

Postlugujac si¢ wzorami ogdolnymi soli, napisz rOwnanie opisanej reakcji i na podstawie
obliczen podaj nazwe lub symbol metalu wchodzacego w sklad weglanu.

ROWNANIE TEAKC]I: 1.uviiiiiiiieeiiei ettt ettt sttt e et e e teesabeebeeenbeeseeenseennaeenseenees

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt et e et e e s tteesbeessteesbe e saeasseesseeensaesssaasseensseenseenssaans

Zadanie 21. (3 pkt)

Pacjentowi choremu na nadczynnos$é tarczycy podano preparat zawierajqcy 0,14 g “'I .
Okres pottrwania tego radionuklidu wynosi 8 dni.

Narysuj wykres przedstawiajacy zmiany masy “'I, jakie nastepuja w ciagu 32 dni
od podania preparatu. Z wykresu odczytaj maseg By, ktora pozostala po 20 dniach.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt e et e e et e e s bae e s taeesssaeesssaeessseeassaeanssaesnssaesssseeasseeennses
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Zadanie 22. (2 pkt)

W ponizszej tabeli zestawiono
pod cisnieniem 1013 hPa.

wartosci temperatur topnienia i wrzenia roznych n-alkanow

Liczba atomow wegla

Temperatura topnienia

Temperatura wrzenia

w czqsteczce alkanu t, °C t,, °C
1 -182 -161
5 -130 36
10 -30 174
15 10 270
20 36 342

Na podstawie Tablic Chemicznych, W. Mizerski, Wyd. Adamantan, Warszawa 1997

Na podstawie analizy danych zawartych w powyzszej tabeli
a) okresl stan skupienia n-alkanu o 13 atomach wegla w czasteczce, w temperaturze
pokojowej (ok. 20°C) i przy ci$nieniu 1013 hPa.

Zadanie 23. (3 pkt)
Zaprojektuj jedno doswiadczenie pozwalajace na odroznienie dwoch weglowodorow
0 wzorach:

H_ CH,
H3C_CH2_CH3 1 c=C

I H p H

W tym celu:
a) wybierz odpowiedni odczynnik sposrod:

- mieszanina st¢zonego kwasu azotowego(V) 1 stgzonego kwasu siarkowego(VI),

- wodorotlenek miedzi(Il),

- woda bromowa,

- zasada sodowa;
OACZYNNIK: ettt ettt et ettt be et bbb e bt et sbeenaes
b) zapisz, jakie przewidujesz obserwacje,

ODSEIWACTE: ...ttt ettt ettt ettt ettt ettt et et e b et eatesbe et e st e sbe et e eatesbe e bt eat e bt et e eanenaes
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¢) postlugujac si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii organicznej, okresl typ
reakcji bedacej podstawg doswiadczenia.

TYP TEAKCTI: ettt sttt b et et st e bt st b e b et e b ebe e

Zadanie 24. (2 pkt)
Reakcje addycji czqsteczek niesymetrycznych HX (np. HCI, H,0) do niesymetrycznych
alkenow przebiegajq wedtug schematu:

R R
H-C—C—R;  produkt gléwny
IQ /R2 }ll )|(
C=C + HX
/ AN
H Ry Ri Ry

H-C—C—R; produkt uboczny
I I
X H
(R1, R2, R; — grupy weglowodorowe)

Korzystajac z powyzszej informacji, okresl produkty reakcji 1. i 2., wpisujac
w miejsce kropek odpowiednie wzory polstrukturalne (grupowe).

+H,O/H"
I. HyC—C=CH—CHj — produkt gléwny
L, e
2. H;C—CH=CH, P produkt uboczny

Zadanie 25. (3 pkt)

Aldehydy i ketony mozna otrzyma¢ w reakcjach odwodornienia (dehydrogenacji)
odpowiednich alkoholi. Reakcje te przebiegajqa w wysokiej temperaturze i przy uzyciu
katalizatora.

a) Napisz, uwzgledniajac warunki procesu, rownania reakcji otrzymywania butanalu
oraz butanonu z odpowiednich alkoholi, opisang powyzej metoda. Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych.

Roéwnanie reakeji otrzymywania butanalu:

b) Podaj nazwe systematyczng reagenta, ktory wystepuje w postaci enancjomerow.

Nazwa systematyCzna TEAZENTA: .....ccovuuiiiiiiiiieieeiitee ettt e ettt e e et e e st eeeesaaeeeeesnreeeesenreeeeanns
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Zadanie 26. (2 pkt)

W trzech oddzielnych, nieoznakowanych probowkach znajdujq sie wodne roztwory: etanolu,

glicerolu i kwasu mrowkowego. W celu ich identyfikacji wykonano nastepujqce

doswiadczenia:

a) Do kazdego roztworu dodano Swiezo strqconego  wodorotlenku  miedzi(Il)
i zaobserwowano, Ze niebieski, galaretowaty osad wodorotlenku miedzi(ll) rozpuscil sie
tylko w probowce Il1.

b) Zawartos¢ pozostatych dwoch probowek ogrzano i zaobserwowano, ze w probowce [
wydzielil sie ceglasty osad, a w probowce Il powstat czarny osad.

Napisz nazwe zwiazku znajdujacego si¢ w probowce II oraz nazwe zwiazku
znajdujacego si¢ w probowce II1.

PrODOWKA L6 .o et e e e e e e e et e e e e e e e e e e e aeeeeeeeeeeanaaaeeeeaeanaans

PrODOWKA L1 ... e et e e e e e e e e e e e e e e e eae e e e e e e e aaaaeeeeaerane

Napisz rOwnanie reakcji, ktora zaszla w probowce I, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe)
zwigzkow organicznych.

Informacja do zadania 27. i 28.

Ponizszy schemat przedstawia ciqg przemian zwiqzkow organicznych.

HBr NH NaOH
- CH;—CH,—Br ——> Y —— CH;—CH,—NH, —
X Lz
H,0, H' [0] [O]
CH;—CH,—OH ——— CH;—CHO ——> CH;—COOH—

Zadanie 27. (3 pkt)

Na podstawie powyzszego schematu napisz wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow
oznaczonych literami X i Y. Zapisz réwnanie reakcji otrzymywania zwigzku Z,
uzywajac wzorow polstrukturalnych (grupowych).

WZOT ZWIAZKU X oot e et e e e e e e et e e e eeaaeeeeenataeeeeenaaeeeeeeaeeeeeanns

WZOT ZWIAZKU Yo oottt e et e e e et e e e et e e e eeataeeeeeaaeeeeeeareeeeas

ROWNANIE TEAKCTI: .vvieiiiieeiiiieiiie ettt e st e st e et e et e e e sbeeessaeeennseesnsneesnseeenns
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Zadanie 28. (1 pkt)

Okresl stopnie utlenienia wyrdoznionych atomow wegla w czasteczkach zwigzkow

organicznych, ktorych wzory podano w tabeli.

CH;-CH,-OH

CH;~CHO

CH;~COOH

Stopien utlenienia

Zadanie 29. (2 pkt)

Po rozpuszczeniu w wodzie 30 g kwasu alkanowego RCOOH o masie molowej 60 g - mol ™
uzyskano 1 dm’ roztworu, w ktérym znajduje sie 1,8 -10°" jonéw wodorowych.

Oblicz stopien dysocjacji tego kwasu.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt e e et e e bt e s aeeeabe e seeeabeesseeenseessseenseenssesnseenssaans

Zadanie 30. (1 pkt)

Na ponizszym rysunku przedstawiono fragment tancucha pewnego polimeru.

F
|

H—0A

F F F F

R
—C—C—C—C—C—
[ O

F
|

m—0

F

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) substratu stosowanego do otrzymywania

tego polimeru.




14

Probny egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

BRUDNOPIS





